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gogical conditions. They include: providing individual approach in learning, introduction of the modern educational technologies and 

methods of active learning into the higher education, involving graduate students during their practical training in the communication 

with the faculty, conducting group and individual classroom reflection which contributes to the value analysis, providing training for 

future university instructors on the basis of the principles of andragogy. The hypothesis of the study is that compliance with organiza-

tional and pedagogical conditions ensures the efficiency in the developing of master students’ corporate culture. 

Keywords: corporate culture, university instructor, university instructors’ corporate culture, psychological and pedagogical con-

ditions, the formation of corporate culture, the axiological approach, reflection, principles of andragogy, educational technologies, 

situation modeling. 

 

Гнездилова К.Н. Организационно-педагогические условия формирования корпоративной культуры будущего пре-

подавателя высшей школы 

Аннотация. На современном этапе развития университетов актуализируется проблема формирования корпоративной куль-
туры будущих преподавателей высшей школы. Подтверждением этого являются результаты анализа существующих науч-

ных исследований, изучение опыта работы университетов, и рефлексия преподавателями собственного опыта профессио-

нальной деятельности. Все это, а также результаты экспериментально-исследовательской работы дали возможность выявить 

некоторые противоречия, с которыми сталкиваются начинающие преподаватели. Именно они послужили причиной для по-

иска путей формирования корпоративной культуры будущих преподавателей. Одним из них является построение учебного 

процесса в университете с учетом определенных организационно-педагогических условий. Обобщение результатов теоре-

тического анализа и эмпирических данных предоставило возможность сформулировать и обосновать организационно-

педагогические условия. Среди них: обеспечение индивидуальной траектории обучения; внедрение в учебный процесс 

высшей школы современных педагогических технологий и активных методов обучения; ознакомление магистрантов во 

время прохождения производственной практики с взаимоотношениями в профессорско-преподавательском коллективе; 

проведение рефлексии в разных формах (групповой и индивидуальной) во время занятий, которое способствует анализу 

собственной системы ценностных ориентаций; организация профессиональной подготовки будущих преподавателей на ос-

нове принципов андрагогики. Гипотеза исследования состоит в том, что соблюдение выделенных организационно-

педагогических условий способствует эффективности процесса формирования корпоративной культуры магистрантов. 

Ключевые слова: корпоративная культура, преподаватель высшей школы, корпоративная культура преподавателя 

высшей школы, психолого-педагогические условия, процесс формирования корпоративной культуры, аксиологический под-

ход, рефлексия, принципы андрагогики, педагогические технологии, моделирование ситуаций. 
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Анотація. У статті розглядається зародження дидактики в так званий «донауковий період». Висвітлено думки античних ми-

слителів стосовно питань навчання дитини та формування її особистості. Узагальнено дидактичні погляди Піфагора, Сокра-

та, Платона, Аристотеля, Марка Фабія Квінтіліана та визначено їхній особистий внесок у становлення освітніх традицій су-

часної Європи. 

Ключові слова: дидактичні погляди, спосіб навчання, метод навчання, зміст освіти, програма освіти, педагогічна сис-

тема. 

 

Постановка проблеми. Еволюція суспільства міцно 

пов’язана з розвитком освіти, адже людство завжди 

передавало й удосконалювало свій досвід від поко-

ління до покоління. Кожна епоха в житті людства 

становить перед освітою свої конкретні цілі. Сучасне 

суспільство висуває перед освітою, яка й була ним 

створена, щоб виконувати соціальне замовлення, нові 

вимоги до підготовки майбутніх фахівців.   

Але «істинне новаторство у будь-якій справі, особ-

ливо у такій складній, як навчання і виховання, є мо-

жливим лише на міцному науковому фундаменті, на 

критичному використанні історичного-педагогічного 

досвіду минулого, ознайомлення з яким попереджає 

від непотрібних захоплень та помилок, від відкриття 

давно відкритого», – відзначає Н.Коляда [4, 54]. Отже, 

вивчення минулого, осмислення здобутків та прора-

хунків попередників, педагогічного та дидактичного 

досвіду є однією з умов подальшого розвитку не тіль-

ки педагогічної науки, але й суспільства в цілому.  

Аналіз наукових досліджень свідчить, що різні 

проблеми сучасної дидактики ретельно вивчали 

А.Алексюк (дидактика вищої школи), В.Бондар (зага-

льні методолого-теоритичні питання), В.Буряк (орга-

нізація самостійної роботи учнів), В.Євдокимов (нао-

чність у навчанні), Б.Коротяєв (проблеми класифікації 

методів навчання, розвиток творчої активності учнів), 

В.Лозова (проблемне навчання), О.Савченко (форму-

вання інтелектуальних умінь школярів, розвиток ак-

тивності, самостійності й творчості учнів) тощо. За-

значені вчені зверталися й до періоду становлення 

дидактичної науки, однак не узагальнювали дидакти-

чні ідеї та освітні погляди педагогів та філософів Ан-

тичного періоду.  
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Мета статті. На основі аналізу наукової літератури 

узагальнити освітні погляди найбільш видатних мис-

лителів Античної доби та визначити їхній внесок у 

становлення дидактичних традицій сучасної Європи.  

Виклад основного матеріалу. Поява дидактики 

була викликана необхідністю систематичного та ор-

ганізованого передавання суспільного досвіду насту-

пним поколінням. В історії розвитку дидактичної на-

уки болгарський філософ і педагог І.Марєв виділяє 

три стадії. 

Перший етап становить найдовший період в історії 

людства: від древнього світу до Я.Коменського. Його 

називають донауковим етапом, адже йому притаманні 

«педагогічна та дидактична творчість», практичне, 

безпосереднє засвоєння дидактичного процесу спо-

чатку в умовах античності, а потім під час господа-

рювання середньовічної схоластики. 

Другий етап розвитку дидактики є більш коротким: 

від Я.Коменського до появи кібернетики (1950 рр.). 

Він характеризується розробкою, становленням та 

плідним розвитком дидактичної системи, дидактич-

них та педагогічних теорій, формуванням основних 

законів, закономірностей та принципів навчання й ви-

кладання. 

Третій етап – найкоротший: від появи кібернетики 

до наших днів. Він позначився як переломний етап, 

коли визначені тенденції на вирішення проблем щодо 

винаходу та введення якісно нових дидактичних тео-

рій. Даний етап відмічається також створенням й за-

стосуванням нових дидактичних матеріалів, техніч-

них засобів навчання, нових освітніх та контролюю-

чих програм [5, 19 – 21].  

Отже, дидактика знаходить свої витоки ще в добу 

Античності. Перші зародки педагогічної думки дослі-

дники виявляють у філософських теоріях стародав-

нього Китаю, Індії, Сходу та Єгипту, але особливого 

значення для сучасної Європи набула філософія Ста-

родавньої Греції та Риму, адже саме педагогічні пог-

ляди античних мислителів вплинули на формування 

підґрунтя європейської культури, зокрема, стосовно 

освітніх традицій. Тому вважаємо за необхідне дещо 

схематично розглянути основні педагогічні ідеї анти-

чних філософів, які пов’язані з основними тенденція-

ми цілеспрямованої організації процесу навчання та 

які залишили свій відбиток у еволюції дидактики. 

Аналіз наукової літератури [1; 2; 3] свідчить, що 

мислителі Стародавньої Греції: Піфагор (570 до н. е.), 

Сократ (470/469 – 399 до н. е.), Платон (427 – 347 до 

н. е.), Аристотель (384 – 322 до н. е.) у своїх філософ-

ських роботах достатньо чітко формулювали їхні ду-

мки та положення щодо питань виховання та способів 

навчання дитини, формування її особистості. Всі вони 

особисто викладали, були засновниками шкіл або гім-

назій. Наприклад, Піфагор, котрий заснував піфаго-

рійську школу, відому, як «піфагорійський союз» або 

«піфагорійське братство», бачив ціль своєї школи в 

тому, щоб виховувати гармонію мислення, почуттів і 

бажань. Будучи прихильником авторитарного спілку-

вання з учнями, використовував «акроаматичний» 

спосіб навчання. Основним методом навчання він 

вважав повчання у вигляді афоризмів, які учні повин-

ні були зрозуміти, засвоїти та застосовувати у житті. 

Щодо змісту навчання відмітимо, що Піфагор виділяв 

математику, геометрію, філософію, медицину та му-

зику в якості необхідних предметів, бо саме вони, на 

його погляд, пов’язані з поняттями міри та гармонії. 

Видатний представник Античної філософії, Сократ, 

перш за все, залишив для наступних поколінь педаго-

гів та учнів «сократівську бесіду» – метод навчання, 

орієнтований на пошук істини учнями за допомогою 

послідовних запитань вчителя, що задаються з визна-

ченою логікою та побудовані в певній чітко продума-

ній системі. Даний метод навчання не тільки передба-

чає активність учнів та призводить до отримання ни-

ми нових знань, але й вчить логічному мисленню та 

вмінню вести діалектичний спір. Стосовно освіти вза-

галі, на думку Сократа, вона повинна складатися із 

двох ступенів: основної – оволодіння основами етики 

та поведінки у відповідності до законів суспільства; 

допоміжної – вивчення спеціальних практичних пре-

дметів, котрі допоможуть людині в її майбутній про-

фесійній діяльності. Важливими є також ідеї Сократа 

про педагогічний процес, який потрібно будувати на 

добровільних засадах з боку всіх учасників навчаль-

ного процесу. 

Античний філософ, Платон, також залишився в іс-

торії дидактики завдяки тому, що розробив у своєму 

вченні про державу першу цілісну «ідеальну» педаго-

гічну систему (педагогіка складала один з розділів 

вказаного вчення), засновану на філософській теорії. 

Хоча Платон сповідував передові для свого часу ідеї 

природовідповідності у навчанні та вихованні, закли-

кав до не примусових способів викладання та визна-

чав особливості викладання й змісту освіти згідно з 

віком дитини, однак його система виявилася нежиттє-

здатною і не зробила значного внеску в розвиток пе-

дагогічної науки.  

Проте педагогічні погляди учня Платона, Аристо-

теля, одного з найвидатніших мислителів Античності, 

мали неабиякий вплив на подальшу еволюцію педаго-

гіки. Перш за все, приймаючи погляди свого настав-

ника про необхідність слідувати за природою та вра-

ховувати вікові особливості дітей (саме він вперше 

запропонував вікову періодизацію), він визначив ме-

тою виховання гармонійний розвиток душі людини та 

виділив три складові виховання: фізичне, моральне й 

розумове, додаючи немаловажну думку про те, що 

виховання має бути справою держави. Стосовно ди-

дактики, слід зазначити, що Аристотель не виділяв її в 

окрему науку, але досить ретельно розглядав ідею на-

вчання. Філософ розумів її як динамічну трансляцію 

людської культури шляхом передачі знань, культур-

них цінностей, норм і правил поведінки новим поко-

лінням спеціально підготовленими вихователями. За-

слугою Аристотеля вважається також розробка та ло-

гічне обґрунтування програми освіти в навчальному 

закладі. Так, за Аристотелем, зміст освіти у держав-

них школах повинен складатися з чотирьох основних 

блоків:   

1) пропедевтичного (підготовчого), до якого було 

включено навчання письму, читанню, граматиці, ари-

фметиці, гімнастиці, малюванню, музиці, елементар-

ним знанням логіки, навикам логічного мислення;   

2) основного, де передбачалося отримання реаль-

них знань про оточуючий матеріальний світ, що за-
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безпечували науки про природу, історія, астрономія, 

математика, метафізика, філософія;   

3) практичного, котрий мав на меті оволодіння мо-

ральними нормами, законами, правилами поведінки, 

що існували в полісі;   

4) творчого, який був спрямований на засвоєння 

знань, вмінь та навичок, необхідних для практичної 

професійної і творчої діяльності, куди входили рито-

рика, поетика, предмети по професійній підготовці 

тощо.   

Відносно методів навчання, котрі панували у Ста-

родавній Греції, відмітимо, що Аристотель піддавав 

критиці вербальні способи навчання. Натомість він 

підкреслював важливість практичних методів, дока-

зуючи необхідність практичного дослідження оточу-

ючого світу, узагальнення досвіду учнів та формуван-

ня понять на основі асоціацій.  

У Римській імперії педагогічна думка отримала ві-

дображення в працях Марка Фабія Квінтіліана (35 – б. 

96 рр. до н. е.), який був видатним педагогом, відомим 

оратором, адвокатом, засновником першої в Римі 

державної ораторської школи. Свій педагогічний дос-

від він узагальнив та виклав у 12 книгах, що мають 

назву «Про виховання оратора» або «Повчання орато-

ра». У вказаному труді автор представив злагоджену 

систему педагогічних поглядів на виховання справж-

нього оратора, який повинен бути гармонійно розви-

неною особистістю та мати найкращі людські якості. 

Так, згідно з Квінтіліаном, виховувати дитину потріб-

но з народження, враховуючи «поступовість дитячого 

розвитку». При цьому родина повинна приділяти най-

більшу увагу розвитку пам’яті та мовлення, поряд з 

зазначеним дитина до 7 років мусить оволодіти ще 

грецькою та латинською мовами, яким однак не слід 

переважати над рідною мовою. Подібний дошкільний 

розвиток, на погляд Квінтіліана, слугує основою для 

подальшого навчання.  

Стосовно шкільного навчання, підкреслимо, що 

Квінтіліан був прихильником загальнодоступної шкі-

льної освіти, що базується на позитивному впливі пе-

дагогів на учня. Зауважимо, що Квінтіліан уперше в 

історії педагогіки сформулював загальні вимоги до 

особистості вчителя: любити дітей, бути їм гарним 

прикладом в усьому, розмовляти чистою мовою, бути 

освіченим. Він обґрунтував також і низку дидактич-

них вимог: вивчати одночасно кілька предметів, чер-

гуючи їх певним чином; для міцного засвоєння знань 

застосовувати систему вправ і повторення, поєднува-

ти заучування матеріалу з його осмисленням, врахо-

вувати індивідуальні особливості учнів, досягати по-

чуття радості у навчанні. Найкращім засобом «підт-

римки старанності» та бажання навчатися, а також ро-

звитку самостійності та самолюбства педагог вважав 

колективні заняття у невеликих групах, де панує 

принцип агоністики, тобто змагання серед учнів. Ос-

новним методом навчання Квінтіліан визнавав індук-

тивний метод: від простого до складного; змістом по-

чаткового навчання визначав граматику та стиль, мо-

раль, початок математики й музику. В процесі на-

вчання, завжди дотримуючись правила індуктивності, 

мислитель виділяв три послідовні стадії: наслідуван-

ня, теоретичне наставляння, вправи. В якості голов-

них дидактичних прийомів Квінтіліан рекомендував 

використовувати наступні прийоми:  

– читання літературних творів з навмисними поми-

лки в граматиці та стилі, котрі учні повинні знайти й 

виправити;   

– прийоми розвитку точної пам’яті;   

– заучування напам’ять спеціально підібраних зра-

зків промов.  

Зазначимо, що праця Марка Фабія Квінтіліана 

отримала визнання серед педагогів та протягом кіль-

кох століть використовувалась в якості підручника 

для підготовки ораторів.  
Таблиця 1. 

Мислитель Дидактичні погляди Особистий внесок 

Піфагор Спосіб навчання – «Акроаматичний». Основний метод навчання – повчання у 

вигляді афоризмів. Зміст навчання – математика, геометрія, філософія, меди-

цина та музика. 

Створив «піфагорійський союз», який 

серед інших виконував і педагогічні фу-

нкції, що мало великий вплив на систему 
освіти Греції. 

Сократ Спосіб навчання – активність учнів та добровільність як з боку учня, так і вчи-

теля. Основний метод навчання – «сократівська бесіда». Зміст навчання – дві 
ступені: основна – оволодіння основами етики та поведінки у відповідності до 

законів суспільства; допоміжна – вивчення спеціальних практичних предметів 

для майбутньої професійної діяльності. 

Винайшов «сократівську бесіду» – ме-

тод навчання, який отримав подальший 
розвиток на різних етапах еволюції дида-

ктики. 

Платон Спосіб навчання – не примусовий. Основний метод навчання – гра як природ-
ній вид діяльності дітей. Зміст навчання – гімнастика, риторика, філософія. 

Розробив першу цілісну педагогічну си-

стему. 

Аристотель Спосіб навчання – активність учнів. Основні методи навчання – практичні ме-

тоди: практичне дослідження оточуючого світу, узагальнення досвіду учнів та 
формування понять на основі асоціацій. Зміст освіти – чотири основних блоки: 

1) пропедевтичний (підготовчий): письмо, читання, граматика, арифметика, гім-

настика, малювання, музика, елементарні знання логіки, навички логічного мис-
лення; 2) основний: науки про природу, історія, астрономія, математика, метафі-

зика, філософія; 3) практичний: оволодіння моральними нормами, законами, 

правилами поведінки, що існували в полісі; 4) творчій: риторика, поетика, пред-
мети по професійній підготовці тощо. 

Вперше запропонував вікову періодиза-

цію. Розробив та обґрунтував програму 
освіти в навчальному закладі. 

Марк Фабій 

Квінтіліан 

Спосіб навчання – колективний з застосуванням принципу агоністики: змага-

льності між учнями. Основні методи навчання – читання літературних творів з 
навмисними помилки в граматиці та стилі, котрі учні повинні знайти й виправи-

ти; прийоми розвитку точної пам’яті; заучування напам’ять спеціально підібра-

них зразків промов. Чітко дотримуючись індуктивності, застосовував три стадії 
у навчанні: наслідування, теоретичне наставляння, вправи. Зміст початкового 

навчання – граматика та стиль, мораль, початок математики й музика. 

Розробив цілісну систему дидактичних 

рекомендацій. Обґрунтував вимогу 

враховувати індивідуальні особливості 

учнів. Розглянув проблему співвідно-

шення між природою людини та її роз-

витком, а також їх взаємозв’язку. Впер-

ше сформулював вимоги до вчителя. 
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Дидактичні погляди найбільш видатних мислителів 

та педагогів епохи Античності та їхній особистий 

внесок у розвиток дидактики відображено й узагаль-

нено в представленій нижче таблиці 1.  

Отже, аналізуючи таблицю, робимо висновок про 

те, що, по-перше, дидактичні ідеї представників різ-

них філософських напрямів відрізнялися поглядами 

на спосіб навчання, основний метод навчання та зміст 

навчання; по-друге, навчання у навчальних закладах 

перелічених педагогів-філософів Стародавніх Греції 

та Риму відбувалося на основі послідовного засвоєння 

програми навчання, яка однак складалася з неоднако-

вих предметів, але здебільшого включала граматику, 

арифметику або математику, гімнастику, музику; по-

третє, дидактичні традиції, закладені досліджуваними 

мислителями, не були досконалими: навчання прово-

дилося, зазвичай, у формі «калькованого» повторення 

матеріалу, запропонованого вчителем, при підпоряд-

куванні учня вчителю інколи при повній відсутності 

самостійності й активності учнів, хоча деякі педагоги-

філософи вже тоді розуміли велику роль активних ме-

тодів навчання; по-четверте, філософи, представники 

Античної доби зробили суттєвий внесок у генезис ди-

дактики та заклали основи сучасних освітніх тради-

цій. 

 

Таким чином, узагальнення результатів досліджен-

ня та аналіз наукової літератури дозволяють зробити 

висновки про те, що античні філософи здійснили 

значний внесок у становлення дидактики: ними було 

визначено освіту та навчання; розроблено та обґрун-

товано програму освіти в навчальному закладі; запро-

поновано цілісну систему дидактичних рекомендацій; 

винайдено «сократівську бесіду» – метод навчання, 

який отримав подальший розвиток на різних етапах 

еволюції дидактики; обґрунтовано вимогу враховува-

ти індивідуальні особливості учнів. Крім того, антич-

ними мислителями вперше в історії педагогіки було 

створено організацію, яка серед інших виконувала і 

педагогічні функції, що мало великий вплив на сис-

тему освіти Греції; було розроблено першу цілісну 

педагогічну систему; вперше запропоновано вікову 

періодизацію; розглянуто проблему співвідношення 

між природою людини та її розвитком, а також їх вза-

ємозв’язку; сформульовано загальні вимоги до особи-

стості вчителя.  

Дидактичні ідеї періоду Античності вплинули на 

формування підґрунтя європейських освітніх тради-

цій та культури в цілому.  

Перспективами подальшої розвідки можна вва-

жати вивчення інших періодів розвитку дидактики. 
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Голубничая Л.А. Становление дидактических идей в период Античности 

Аннотация. В статье рассматривается зарождение дидактики в так называемый «донаучный период». Освещены идеи ан-

тичных мыслителей относительно вопросов обучения ребенка и формирования его личности. Обобщены дидактические 

взгляды Пифагора, Сократа, Платона, Аристотеля, Марка Фабия Квинтилиана и определен их личный вклад в становление 

образовательных традиций современной Европы. 
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Golubnycha L.O. Appearance of Didactic Ideas in Аntiquity Period  

Abstract. The article deals with the rise of didactics during so called “before scientific period”. It shows different ideas of ancient 

philosophers as for the questions of teaching and forming personality of children. Considerable attention is paid to summarizing Py-

thagoras’, Socrates’, Platoon’s, Aristotle’s, Marcus Fabius Quintilian’s didactical thoughts. It determines the philosophers’ personal 

endowment to the standing of the teaching traditions of modern Europe.  


